opusdei.org

新冠疫苗应面向所有 人,尤其是穷人

教宗提到福音倡导的优先关爱 穷人的选择,要求在治疗新冠 病毒的研究上也应考虑到最需 要帮助的人群。

2020年8月18日

教宗方济各8月19日在宗座大楼图书馆主持周三公开接见活动,因处在疫情时期故没有信友在场参与。教宗在要理讲授中继续以目前的疫情为主题,论述了"医治世界"的必要性。

教宗指出, "为医治由那看不见的微小病毒导致的疫情"和那 "看得见且深重的社会不正义"造成的病态,我们必须"以天主的爱为起点,将边缘地区置于中心,卑微者放在首位"。

教宗指出,改变"病态的社会结构"和"增进穷人的整体发展而非福利主义",现在正是时候。病毒的攻击对任何人"都无例外",因此应对新冠疫情的途径有两个:首先是对这个微小却令整个世界折服的可怕的病毒找到治疗方法;其次,我们也必须医治一个更大的病毒,即社会不正义、没有均等的机会,以及边缘化和没有保护弱小者的病毒。在这双重的治疗途径中有一个依照《福音》教导的选项,即"优先关爱穷人"(《福音的喜乐》劝谕195号)。

教宗解释道,"优先关爱穷人不是一种政治选择,也非意识形态和党派的选项",而是"《福音》的核心"。 圣保禄强调耶稣"本是富有的,却成 了贫困的,好使我们成为富有的"(参阅:格后八9)。耶稣来到世界上"没有选择一种优越的生活,而是处于奴仆的状况",隐身在"一个卑微的家庭",做"匠人"的工作。

耶稣在宣讲之初就表明"在天国内穷人是有福的",他"居于病人、穷人和受排斥者当中,向他们彰显了天主的慈悲大爱"。基督的门徒也当如此,他们"因接近穷人、弱小者、病患、服刑人、遭排斥和被遗忘者,以及没有食物和衣服的人"而被认出是基督徒(参阅:玛廿五31-36)。

教宗指出,"这是衡量真正基督徒的关键标准,有人却错误地认为这种对穷人的偏爱是少数人的任务,但事实上,这却是整个教会的使命"。教宗说,"每个基督徒和每个信仰团体都蒙召成为天主的工具,为穷人的脱贫和进步而效力"(《福音的喜乐》劝谕187号)。优先关爱最有需要的人

源自信、望、爱三德,关乎到"一起行走,接受这些人的福传,让他们得救的经验和他们的智慧与创造力来'感染'我们"。

教宗说,"与穷人分享意味著我们彼此得到充实,如果存在阻止他们梦想未来的病态社会结构,我们就必须共同努力治愈它们,改变它们"。将边缘地区置于中心则意味著将基督作为我们生命的中心。我们有理由"担心疫情带来的社会后果",希望"恢复正常生活并重启经济活动"。但"正常状态"不该"包含社会不正义和环境恶化"。今天"我们有一个机会来建设某些不同的事物"。

"例如,我们可以促进一种帮助穷人整体发展而非福利主义的经济。这不是一种求助于补救的经济,其实补救的经济对社会有害,让盈利脱离创造合乎尊严的工作岗位。这种利润与实体经济无关,而后者该当使大众受惠。"

教宗进一步表示,优先关爱穷人的选择激励我们"制定出医治病毒的计划,使那些最有需要的人受惠"。"如果新冠疫苗让有钱人优先享用,那会是多么悲哀啊!如果我们所看到的经济援助专注在那种无益于接纳受排斥者、提升卑微者、促进公益和照料受造界的工业补偿上,那会激起多大的愤怒啊!"

教宗最后总结道: "我们现在必须有所行动,医治因看不见的微小病毒引发的传染病,同时也医治因看得见且深重的社会不正义导致的病态。我希望这一切都以天主的爱为起点,将边缘地区置于中心,卑微者放在首位。以这个爱为起点,赖于望德且建于信德,一个更健康的世界将是可能的。"

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zhs/opusdei.org/zhs/article/xin-guan-yi-miao-ying-mian-xiang-suo-you-ren-you-qi-shi-qiong-ren/ (2025年12月19日)